

大公報社評

井水集

保釋理由太牽強 終院須及時糾正

被控危害國家安全及欺詐罪的黎智英獲高院批准保釋，引起全城嘩然，民調顯示七成市民反對其保釋。高院法官李運騰昨日公布判詞，不出所料，法官完全沒有考慮黎智英的特殊身份與背景，包括他與西方國家的廣泛聯繫，以及這些因素構成潛逃的動機與能力。輕率的保釋決定損害了國安法的權威，公眾期待，終審法院能及時糾正錯誤判決，以正視聽。

透過判詞，至少可以發現法庭在多方面犯下錯誤。首先，判詞一方面強調危害國家安全是重罪，另一方面認為黎智英的有關言論是「評論」而非「請求」外力干預香港事務。人們難免質疑，李運騰究竟是法官，還是黎智英的辯護律師？涉國安法的被告，原則上不予保釋，而保釋屬於特殊情況，黎智英案是大案重案，根本不符合保釋的條件。

其次，對於控方提醒黎智英有潛逃風險，李法官不以為然，理由是黎智英「在香港扎根，有廣泛的家庭和

生意聯繫」。這種判斷，只能用「天真」來形容。已經逃亡的許智峯、羅冠聰、張崑陽之流，哪一個不是在港「扎根」？這些人為繼續所謂「國際戰線」，即勾結外力，認賊作父，已到了六親不認的地步，又怎會在乎所謂在港的聯繫？如果他們真心愛港，又怎麼可能「攪炒」香港？

黎智英曾言香港「給他很多」，他要「回報香港」，而他的回報就是乞求外國制裁香港，將香港視為「敵營」及美國圍堵中國的「戰場」。他在全球不少地方置業，唯獨在香港一直是租樓住，如此特殊情況，為何法官視而不見？

在反中亂港陣營中，黎智英擁有至高的江湖地位，大批政客投靠於他，不僅因為他掌握輿論工具，又是慷慨金主，更因為他是西方在港利益的總代理人。美國副總統彭斯、國務卿蓬佩奧等政要指名道姓要求特區政府「立即釋放」黎智英，其他人則沒有這份「恩寵」，足以反映黎智英的「

價值」，也令此案變得複雜化。如果法官以為設下「嚴苛」條件就能阻止其潛逃，那是國際笑話。

對黎智英而言，保釋太重要了，行動自由太重要了，為此黎智英一方提出多項保釋「條件」，而法官全部照准。但誰都知道，若有人存心出逃，所有的「承諾」都可以作廢，否則警方就沒有必要在黎宅前設下路障了。

在涉國安法的四名被告之中，黎智英是知名度最高、危害國安最嚴重的那一個，同時也是唯一獲保釋的人，因此引來以「保釋」為名、行「保護」之實的質疑。此舉將立下危險先例，人們不禁要問，罪大惡極如黎智英者也可以保釋，誰不可以？

黎智英獲保釋堪稱國安法落實以來的最嚴峻挑戰，若不能及時糾正，國安法不可能真正得到落實。不管法官批准保釋是出於對國安法理解不足，還是其他原因，此案帶出另一個重大問題：特區法院有沒有足夠能力處理黎智英一案？

必須正視喉管播疫問題

談到「危樓」，大家會想起那些經不起風吹雨打、日曬雨淋的高齡樓宇，而新冠疫情告訴我們，大廈喉管接駁不好、密封不夠或管理不善，都足以成為致命的危樓。

近日不少樓宇的多個單位爆發，除了人與人之間直接傳播，「渠漏」被視為播疫的另一大源頭。本港大廈多屬單一的U型管設計，好處是U型管內保持一定的水量，阻隔垃圾、臭蟲、由甲等進入室內，但如果U型管被垃圾堵塞或水源乾涸，或者密封得不好，就失去阻隔作用，患者排泄物中的病毒可經由空氣傳播，進入不同樓層的不同單位。舉例說，麗晶花園的多名確診者居於不同樓層的D室，病毒經過喉管傳播的可能性非常大；數月前，青衣長康邨的多個單位感染，屬於類似的情況。

U型管播毒早已不是新聞。03年淘大花園淪為沙士重災區，事後調查結論是U型管出事，當時引起很大的轟動，輿論強烈要求處理U型管問題。

可惜，好了傷疤忘記痛是人類的劣根性之一，沙士之後，事過境遷，有關話題不再被提起。直至世紀疫情爆發，又是U型管出事，人們這才悔不當初：為什麼當年不畢其功於一役，徹底堵塞有關漏洞呢？

工程師協會列出渠務及通風問題的清單，呼籲市民自我檢查，排除隱患，這是及時的提醒。當然，U型管涉及重大公共衛生安全風險，居民固然要自救，特區政府更需要出面統籌謀劃。處理公屋問題本來就是政府分內事，而對於私人樓，也可以效法當年的樓宇更新大行動，通過資助維修等方式解決問題。

全港U型管大廈為數眾多，維修需要時間，遠水難救近火，但最起码，有關部門應該立即列出U型管大廈的名單，敦促立案法團及業主關注，提供解決方案或建議。對於沒有立案法團、居民組織及管理公司的所謂「三無」大廈，政府更要負起責任。

龍眠山

冷！今晚10°C 除夕7°C 暖！避寒中心開放 團體派飯贈衫

冷鋒到！今日氣溫急降至最低10°C，預測明天大除夕更將進一步跌至7°C，寒冷天氣料將持續至下周四，民政事務總署開放18間臨時避寒中心，在新冠肺炎疫情下有新安排。飲食業界表示，防疫措施下暫停晚市，寒流對生意沒明顯幫助，形容是「蠶家雞見水，只能望不能飲」。



▲民政事務局局长徐英偉（右）到西營盤臨時避寒中心，了解準備情況

凍到2021年 資料來源：天文台
今日(12月30日) 除夕(12月31日) 元旦(1月1日) 星期六(1月2日)
顯著轉冷，清勁北風 早上嚴寒 非常乾燥 和緩至清勁北風
溫度：10-19°C 溫度：7-12°C 溫度：13-18°C 溫度：10-16°C
濕度：40-90% 濕度：30-50% 濕度：35-60% 濕度：45-75%

英返港驗出變種病毒再增三宗

【大公報訊】記者伍軒沛報道：本港再發現三名來自英國的確診患者有新冠肺炎變種病毒，累計八名有變種病毒的患者已登陸香港。一名印傭於抵港第17天才確診，她曾接觸過兩、三名外傭。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，香港大學、理工大學及衛生署為12月1日至今、由英國來港的確診者分析病毒基因，發現五宗英國輸入個案患者（第6804、7078、7195、7629、8259宗）帶有變種病毒，連同之前發現的三人，累計八人有變種病毒。五人於12月4日至20日返港，均是獨自來港。英國來港者人士均要接受21天

酒店強制檢疫。昨日新增53宗確診個案中，三宗是輸入個案，包括從印尼抵港的36歲外傭（第8686宗），她於12月11日到港，在銅鑼灣迷你酒店完成隔離檢疫至12月24日，翌日到旺角商業大廈接受身體檢查，同日到將軍澳富康花園一間僱傭中心，其間與兩、三名外傭有接觸，同日入住青衣永倫800酒店。她於27日到社區檢測中心進行檢測後確診。昨日另外兩宗輸入個案來自南非，兩人是26歲女子（第8723宗）及29歲男子（第8724宗），他們互相認識。

天文台昨日表示，一道冷鋒昨晚抵達廣東沿岸，與其相關的強烈寒潮逐漸影響本港，預測今日天氣將顯著轉冷，日間最低氣溫徘徊於12°C至15°C，晚上市區氣溫料進一步降至約10°C，新界將再低兩三度，晚間北風增強，離岸及高地吹烈風。展望除夕及元旦，市區早上氣溫預測更降至只有7°C至8°C，新界再低兩、三度，天晴及非常乾燥，市民要在低溫下迎接2021年來臨。天文台預測，周末元旦早上氣溫仍然偏低，預料另一股冬季季候風會在下周中期抵達廣東沿岸，所以寒流將會持續。

因應場地使用情況，靈活調配，並會將前往檢測和避寒的人分隔，因應疫情要求避寒人士入場時量體溫，全程戴口罩，提供消毒潔手液，按需要提供用後即棄床單，分隔床墊的間距為不少於1.5米等。多個志願組織或機構在寒冬下送暖。一間社企到各區為基層送寒衣及厚被，不少基層人士收到寒衣後立即穿上。深水埗「北河同行」陳灼明（明哥）表示，獲得一間高級中式食肆贊助，今日將派贈120份糯米飯予露宿者，義工將一批保暖長袖內衣，分派送到各區有需要人士手上。

避寒中心增防疫措施

民政事務總署表示，會在天文台發出寒冷天氣警告後，按機制在各區開放共18間臨時避寒中心，供有需要的市民使用，提供墊褥和毛氈、棉被、食物及熱水等，室內亦設有暖氣，以保持暖和，並且維持全日開放。



▲陳灼明（明哥）早前已向基層送上一批寒衣

18所臨時避寒中心分布港九新界，以梁顯利油麻地社區中心為例，目前也是社區檢測中心；另外，以往會列為避寒中心的將軍澳坑口社區會堂，因現已成為社區檢測中心，所以暫停開放，由位於景林邨的景林鄰里社區中心替代。民政事務總署發言人表示，會

社區組織協會幹事施麗稱，疫情影響經濟，捐贈物資減少，禦寒衣物和棉被數目只及去年四分之三，但求助者有增無減，該會需按求助者急切性和需要分發。每逢寒流襲港，火鍋等食店生意往往大收旺場，但今年疫情下，社交距離措施仍然禁晚市堂食，業界對生意不抱期望。稻苗學會會長黃傑龍形容，以往做生意，只要經濟好，恒生指數上升，乃至天氣轉冷等因素，均有利於飲食，今時今日確診數字的高低，才是最大影響，12月份整體生意跌兩至三成，天氣轉冷也沒有明顯幫助，形容現在看着天氣轉冷，是「蠶家雞見水，只能望不能飲」。

護士初確 曾與六院10職員用膳

【大公報訊】記者陳詠韶報道：觀塘聯合醫院2D病房昨日再多一人初步確診。佛教醫院也有一名護士初步確診，她曾與六間醫院合共10名職員用膳。九龍灣那打素護養院再多一名確診者，同層43名人士需撤離。佛教醫院復康男病房一名女護士於前晚初步確診，該病房於上週三（23日）有一名病人確診，該護士曾協助這病人收集深喉唾液樣本，當時只戴外科口罩及手套，無戴面罩，故需接受醫學監察。她於24日檢測呈陰性，28日發燒，再檢測而初步確診。她曾與十名醫護聚會，包括與該院的五名員工一同用膳，另於較早前與五名來自五間醫院（啟德兒童醫院、東區醫院、仁濟醫院、伊利沙伯醫

院和瑪嘉烈醫院）的醫護聚會，十人均要隔離檢疫。另外，昨日兩名確診患者離世，包括聯合醫院一名末期病患71歲女患者（第8377宗），及東區醫院一名59歲有長期病患的男患者（第6894宗）。新冠肺炎疫情下，本港累計143人離世。九龍灣那打素護養院一名83歲女院友（第8720宗）昨日確診，該院日前有一名同在四樓的員工確診，但該院友並非密切接觸者，亦無病徵，前日提交樣本瓶後才確診。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，該院友自一月以來無人探望，最近一兩個月亦無外出覆診，有機會是院內感染，四樓有機會存在隱性傳播，除了早前13名院友外，餘下的43名院友亦需撤離檢疫。

中大醫院擬收病情穩定新冠患者

【大公報訊】記者吳嘉鈺報道：新冠疫情嚴峻，公營醫療系統臨近爆發，中大醫院下週三起分階段投入服務，為本港首間大學全資擁有非牟利私營教學醫院。首階段將於朝九晚六運作，開放20張病床，患者入院前須先持有72小時內的新冠肺炎病毒陰性檢測證明。中大醫院營運總監胡志遠表示，院方有意接收病情穩定的新冠肺炎患者

計劃將院內兩層改為負壓病房，料明年首季投入服務。中大醫院首階段開放的20張病床，包括12張日間病床，8張住院病床，提供普通科、專科及眼科等門診，首三個月朝九晚六運作，預計明年四月起延長服務至晚上八時，期望在明年七月至十月提供24小時醫療服務。醫護人手方面，逾300位私家醫生已獲院方批出許可

，首階段將有約70名護士於該院服務。胡志遠稱，暫有15名駐院醫生，料六月開足100張病床，明年底增至25名駐院醫生及100名護士。中大醫院將啟動電子化智慧醫院，引入多項智能儀器，包括全亞洲首用的內窺鏡影像系統，呈現更清晰影像方便醫生診斷；設全港首用「多劑量包裝」配藥系統，減少患者食漏藥及人為配藥失誤情況。

最新消息

1月5日起入境深圳 須持檢疫酒店預約確認單

【大公報訊】深圳市昨日公布，自明年1月5日（周二）起，由香港經深圳灣口岸入境深圳的人士，除必須持有24小時內的核酸檢測陰性結果證明外，亦必須出示14天集中隔離醫學觀察期間將入住的酒店預約確認單。

今日上午10時，深圳市「健康驛站房間網上預約系統」正式上線，開放用戶註冊和預約功能，每日系統開放預約時間為上午10時至晚上8時。用戶註冊登錄系統後，可預約自2021年1月5日起七天內的房間名額。預約網址：http://hk.sz.gov.cn:8118